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ВПЛИВ СТИМУЛЯЦІЇ ОРГАНІЗМУ ТВАРИН БАКТЕРІАЛЬНИМ 

ЛІПОПОЛІСАХАРИДОМ НА РОЗВИТОК ОКСИДАТИВНОГО 

СТРЕСУ В ПЕЧІНЦІ 

Микитенко А.О., Акімов О.Є., Непорада К.С. 
Полтавський державний медичний університет 

Синдром системної запальної відповіді – це системна реак-
ція організму у відповідь на дію різних факторів інфекційної та 
неінфекційної природи, який супроводжується продукцією вели-
кої кількості прозапальних цитокінів, таких як фактор некрозу пу-
хлин-α, інтерлейкін 1-β, інтерлейкін-6, тощо. Висока концентрація 

прозапальних цитокінів у крові викликає «цитокіновий шторм» – 
загрозливий для життя стан, який супроводжується ушкодженням 

різних органів та тканин, навіть тих, які не задіяні у первинному 
вогнищі запалення. Проте навіть невелика постійно персистуюча 
концентрація прозапальних цитокінів може викликати активацію 
тканинних макрофагів та призводити до ураження органу чи тка-
нини. На даний час недостатньо вивчено вплив тривалої стимуля-

ції організму бактеріальними антигенами на механізми розвитку 
оксидативного стресу у печінці. 

Мета: вивчити активність супероксиддисмутази та каталази, 
концентрацію малонового діальдегіду і продукцію супероксид-
ного-аніон радикалу у печінці щурів на 63 день моделювання си-

ндрому системної запальної відповіді. 
Матеріали та методи: Експериментальні дослідження вико-

нані на 12 щурах-самцях лінії Wistar масою 180-220 г. Тварини 
були поділені на дві групи: 1 – контрольна та 2 – дослідна група, 
яким моделювали синдром системної запальної відповіді шляхом 
внутрішньоочеревинного введення 0,4 мкг/кг бактеріального 
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ліпополісахариду S. Typhi (пірогенал). В гомогенаті печінки щурів 
досліджували активність супероксиддисмутази та каталази, кон-
центрацію малонового діальдегіду і продукцію супероксидного-
аніон радикалу. Отримані результати піддавали статистичній об-
робці з використанням критерію Мана-Уітні. 

Результати дослідження. Нами встановлено, що на 63 день 
моделювання синдрому системної запальної відповіді шляхом вве-

дення пірогеналу виникає оксидативний стрес у печінці, про що 
свідчить підвищення в 1,6 рази продукції супероксид-аніон ради-
калу, вмісту малонового диальдегіду – в 2,16 рази на тлі зниження 

активності супероксиддисмутази в 1,18 рази та статистично не 
значуще зниження активності каталази у порівнянні з цими пока-
зниками у контрольних щурів. Враховуючи встановлені зміни у 

функціонуванні супероксиддисмутазно-каталазної системи слід 
зазначити сумарне зниження антиоксидантного потенціалу в пе-
чінці щурів за умов стимуляції бактеріальним ліпополісахаридом. 
На цьому фоні відмічається зростання продукції прооксидантів, що 
може бути наслідком як прямої активації купферівських клітин пе-
чінки, так і наслідком впливу прозапальних цитокінів, які виділя-
ються у відповідь на введення бактеріального ліпополісахариду S. 

Typhi в очеревину. Зважаючи на фармакодинамічні особливості 
препарату «Пірогенал», можна вважати, що у розвитку оксидати-
вного ураження печінки приймає участь активація транскрипцій-
ного ядерного фактору κB, який пірогенал активує шляхом впливу 
на Toll-подібні рецептори макрофагів очеревини. 

Висновки. Стимуляція організму щурів бактеріальним ліпо-
полісахаридом S. Typhi (пірогенал) протягом 63 днів призводить 

до розвитку оксидативного стресу у печінці. 

ОПТИМАЛЬНА ОРГАНІЗАЦІЯ РЕЖИМУ ДНЯ ШКОЛЯРІВ 

МОЛОДШОГО ВІКУ 

Мироненко С.Г., Шапаренко І.Є. 
Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г.Короленка 

За віковою періодизацією, прийнятою українськими психо-

логами і педагогами, час життя дітей від шести до одинадцяти ро-
ків називається молодшим шкільним віком. При визначенні його 
меж враховуються особливості психічного і фізичного розвитку ді-
тей, береться до уваги перехід їх від ігрової до учбової діяльності, 

яка стає у цьому віці провідною. Вступ дитини до школи – це різка 
зміна її життя і діяльності, яка потребує напруження всіх адапта-

ційних механізмів організму. Тож, початковий період навчання в 
школі, коли фізіологічні зміни дитячого організму збігаються зі змі-
нами соціальними, є дуже відповідальним моментом у житті ди-
тини. У цей період процес адаптації має характер стресової 


